Activitat competencial 1.
Sistema de reg

d)
c)

Efectivament, es reguen les zones 1, 2, 31 5, pero

no pas la zona 4. No calia tancar les tres claus;

n'hi havia prou de tancar E i F.

e Si hi apareix que és correcte i que no calia: 2 punts. / Si hi
apareix només que si que es reguen les zones 1, 2, 31 5,
pero no pas la zona 4: 1 punt.

Aixo passaamb les claus B, C, E i F.
La representacié seria:
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e Si hi apareixen les tres claus pintades: 3 punts.

e Sinomés n'hi ha dues: 2 punts.

e Sinomés n'hi ha una: 1 punt.

Activitat competencial 2.
Tetris

diel
b, c), d), e): 2 punts. / Si n'hi falta alguna: 1 punt.

alie): No es pot, b), cJid) Si, es poden aconseguir.
e Sies donen les cinc respostes correctes: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

b)
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e Si hiapareixen les dues solucions: 2 punts.
e Si hi apareix una solucié: 1 punt.

al b) c)

L] N HEN

HEN [ | B

N | =l N =

| [ il
] HEN ]

e Si hi apareixen correctament les tres figures: 3 punts.

e Si hi ha només dues figures bé: 2 punts.
e Si hi ha només una figura bé: 1 punt.

SOLUCIONARI

Activitat procedimental 3.
La rosa dels vents

al

Si hidiu b)ic): 2 punts. /Sihidiub)ocl: 1 punt.

e Si hiapareixen les dues estrelles amb els punts: 2 punts.
e Si hi apareix només una de les dues coses: 1 punt.

En primer pla apareix una estrella de quatre puntes.

Al darrere hi ha una estrella de quatre puntes.

A sota es veuen vuit puntes més. Totes les puntes

en blanc i negre.

Les setze puntes estan inscrites en un cercle que forma

una corona circular amb un altre cercle concentric

més gran.

¢ Si hi apareix Uexplicacié de la figura (16 puntes
i corona exterior): 2 punts. / Si hi apareix una explicacid
parcial: 1 punt.

e Si hiapareixen correctament la figura i els 16 punts:
3 punts. / Si hi ha un o dos errors: 2 punts. / Si hi ha tres
o quatre errors: 1 punt.

Activitat competencial 4.
La taula de billar

b)
B=180-2-a/d

Fem servir el teorema de Pitagores per calcular la distancia
que recorre fins a la banda i la multipliquem per dos.

El triangle rectangle format té catets de costats 213, i la
hipotenusa és la distancia des de la bola fins a la banda, per
tant, la distancia, d, fins a la banda és:

d?=22+32=4+9=13

d=1s

Per tant, la distancia que recorre la bola des de la seva

posicio inicial fins a la bola B és:

2-d=2-13

e Sihiha el resultat i els calculs: 2 punts.

¢ Sihi ha el resultat sense calculs o es calcula d pero
no 2 - d o se simplifica: 1 punt.
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El punt B" és el punt simetric del punt B respecte

de la recta que representa la banda.

Un cop calculat el punt B, es traca la recta que uneix

Aamb B".

El punt on aquesta recta talla la banda és el punt on la bola

A ha de tocar la banda.

e Si hiapareixen Uexplicaci6 de la simetria i el lloc on ha
de tocar la banda: 2 punts.

e Si hi apareix només una de les dues explicacions: 1 punt.

Es pot resoldre fent servir simetries, o bé, observant
que per la llei de la reflexid, es forma un angle de 45°
amb la banda. El punt on ha de tocar la banda es veu
en aquesta grafica:

e Si hi ha Uexplicacio, l'angle i la grafica: 3 punts.
e Si hi ha dues coses: 2 punts.
e Sinomés hi ha una de les tres coses: 1 punt.

Activitat competencial 5.
El camp de rugbi

b)

alib)
e Sihiha les dues respostes: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

Fem servir el teorema de Pitagores per calcular la distancia
que recorre des de H fins a E.

Eltriangle rectangle format per HEJ té catets de costats
50168 m, i la hipotenusa és la distancia que recorre el
jugador, per tant, la distancia recorreguda, d, és:

d? =507 + 687 = 7124

d= 7124 =844 m

* Si hiha el resultat i els calculs: 2 punts. / Si hi ha el
resultat sense els calculs o no es treu larrel: 1 punt.

e Si hiapareix la
Almenys representacio: 2 punts.
5 metres A

e Sihihaunerror: 1 punt.

5,6 metres

3 metres

El podem construir fent servir una circumferencia,
una el-lipse i dos triangles:

e Si hi ha la pilota de rugbi i s'identifiquen les figures:
3 punts. / Sihi ha un error o no estan identificades totes
les figures: 2 punts. / Si la pilota no sembla de rugbi o no
s'identifiquen les figures: 1 punt.

Activitat competencial 6.
Escuts de futbol

c)
b)ic)

¢ Si hi apareixen les dues respostes: 2 punts. / Si hi ha un
error: 1 punt.

Argentina, Brasil i Uruguai les tenen a dalt.
A lescut de la seleccio de futbol de Xile

es troba al mig.

e Si s'esmenten els quatre paisos: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

A l'escut de Colombia la superficie de la pilota de futbol
esta formada per pentagons regulars que formen un
mosaic a la superficie esferica de la pilota.

A l'escut de Mexic la superficie de la pilota de futbol esta
formada per pentagons regulars envoltats d’hexagons
no regulars; aquests hexagons no regulars s'obtenen
truncant els vertexs d'un triangle equilater.

¢ Si hi apareixen les dues respostes: 2 punts.

e Sinomés hi ha una resposta: 1 punt.

Brasil Xile Colombia | Equador
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e Sj la taula és correcta: 3 punts. / Si hi ha un o dos errors:
2 punts. / Si hi ha tres o quatre errors: 1 punt.

Activitat competencial 7.
Mapa d’Ameérica del Sud

b)
d)

El segment que representa els 1000 km fa 2 cm.

Passem els km a cm de la manera segiient:

Si 2 cm representen 1000 km = 10° m = 10° cm

L'escala sera: 1:50 000 000

e Sies doéna la resposta amb els calculs: 2 punts.

e Sies dona la resposta sense calculs o els calculs
son correctes perd no s'expressa correctament l'escala:
1 punt.

(" auito - Lima ) (1300

( Lima - Santiago ) ( 2750

—

( Lima - Buenos Aires ) ( 3500

( Quito - Montevideo ) ( 4500 )

¢ Si hi ha totes les distancies correctes: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

Es poden fer mitjancant triangles o rectangles que ocupen
de forma aproximada la nacié que es demana. Després,
fent servir Uescala es pot calcular la base/altura/costats
de la figura corresponent i, a continuacié, usar la férmula
adequada.



El en cas del Brasil es formen dos triangles d’igual base,
que mesura aproximadament 4500 km. L'altura d'aquests
triangles és d'uns 1500 km el de la dreta i de 2500 km

el de l'esquerra, de manera que les arees dels triangles
(aplicant que l'area del triangle és base - altura : 2),

en resulta una extensié de 9 milions de km? Fent servir
metodes semblants amb Peru i Equador, obtenim
extensions proximes als 1,3 milions de km? per al Per

i de 250 000 km? per a Equador.

e Si apareix Uextensio del Brasil entre 71 10 milions de km?:

1 punt. / Si apareix Uextensié del Perd entre 0,8 i 2 milions
de km?: 1 punt. / Si apareix Uextensié de Equador entre
100 mil i 500 mil km?: 1 punt.

Activitat procedimental 8.

La formiga i la capsa de sabates
al

c)

a) Si, b) No, ¢] Si, d] Si, e) Si f] No

e Si és tot correcte i es dona una representacio: 2 punts.

e Si hiha un error o la representacié no és correcta: 1 punt.

La diagonal interior de la capsa de sabates es calcula fent
servir dos cops el teorema de Pitagores, o bé directament
amb larrel quadrada de la suma de les arestes al quadrat.
En aquest cas, resulta que la longitud de l'escala és:

V307 +20° +15” = 39,05 cm

e Si hi ha el resultat amb les operacions: 2 punts.

e Si hi ha el resultat sense operacions o hi ha algun error
al final: 1 punt.

Com que la capsa té 30 cm de llarg, 20 d’ample i 15 d"alt,
el seu desenvolupament té aquesta forma:

SOLUCIONARI

Siagafem un punt A a la base, el vertex oposat
a B pot ser:

B

Per anar des de A fins a B ha de recérrer la diagonal d'un
rectangle de 30 cm de base ide 15+ 20 = 35 cm d’altura.

Aquest recorregut és: /307 +35% = 46,1 cm

¢ Si hi ha la representacid, punts A i B i distancia:
3 punts. / Si hi falta alguna de les tres respostes:
2 punts. / Per només una resposta: 1 punt.

Activitat procedimental 9.
La piscina

b)
b): 2 punts. a) 1 punt.

Per calcular els litres que hi caben calculem primer
el volum de la piscina. Com que té forma cilindrica,
el volum ve donat per:

Volum =7 r*-h

En aquest cas:

Volum = 3,14 - (175)* - 80 = 7693000 cm® =

=7693 dm*= 7693 L

Per tant, si que la pot comprar.

e Si hiapareixen totes les respostes correctes: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

El fons de la piscina és un cercle de radi 100 cm.

Per tant, tindra una superficie de: 3,14 - (100)% = 31400 cm?
Aixo vol dir que son necessaris: 31 400 : 5 = 6280

(sense decimals).

Aquestes quantitats sén el minim, ja que com que té

una forma circular caldra trencar rajoles.

e Si hiapareixen les arees i el nombre de rajoles: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

a) En tractar-se d'un triangle equilater, coincideixen

les rectes notables i els punts notables: el baricentre

(punt de tall de les mitjanes), ortocentre (punt de tall

de les altures), circumcentre [punt de tall de les mediatrius)

i lincentre (punt de tall de les bisectrius).

b) Com que lincentre és el centre de la circumferéncia

inscrita i el radi d'aquesta circumferéncia és 1,75 m,

resulta que la piscina si que hi cap.

e Si hi apareix la resposta: 3 punts. / Si hi ha un o dos
errors: 2 punts. / Si hi ha tres o quatre errors: 1 punt.
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Activitat competencial 10.
El parquing H Q

1. al

A | B

2. a): 2 punts. b): 1 punt. ) , .
El lloc on es costrueix el supermercat és el baricentre

3. a) no ho verifica, b) i c] si. del triangle que formen els tres pobles. Se sap que
e Siel resultat es déna correctament: 2 punts. en qualsevol triangle els punts ortocentre, circumcentre
e Sin‘hi ha unde bé: 1 punt. i baricentre estan alineats (l'Unic punt notable no alineat

. . és lincentre). Aquesta recta s'anomena recta d'Euler.
4, Les dimensions de la zona reservada:

Entrada Sortida ¢ Sies fa la representacio i es diu que estaven
alineats per ser ortocentre, circumcentre i baricentre
(o esmenta la recta d'Euler): 3 punts.
3 e Sihihaunerror: 2 punts.
¢ Si hi ha alguna cosa bé: 1 punt.

o N Activitat competencial 12.
Els espais es poden deixar d'aquesta forma: Els solids platbnics

15m |

1. d)
Ia 2. alcie

¢ Si hi ha les tres respostes: 2 punts. /
Sihiha unerror: 1 punt.

3. alFalsa/b) Vertadera /c] Vertadera
e Si totes les respostes son correctes: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

5. al 70 b) 67 ¢c)92d) 1
e Si hi ha totes les respostes correctes: 3 punts. / Si hi ha
un error: 2 punts. / Si hi ha dos errors: 1 punt.
4. Enaquest poliedre hi ha 32 cares, 12 son pentagons
regulars i hi ha 20 hexagons regulars. La regla si que

Activitat competencial 11. és valida perqué no comptem cap vértex dos cops
Pobles i rutes I els comptem tots.
e Si hi ha les dues explicacions: 2 punts.
1. d ¢ Si hi ha una explicacid: 1 punt.
2. b 5.

3. Pertrobar el punt que equidista dels tres vertexs d'un
triangle (que serien els tres pobles), el que fem és tracar

les mediatrius d’almenys dos costats. Aquestes mediatrius

es tallen en un punt, anomenat circumcentre. Aquest punt,

o . Cares Vertexs | Arestes | Comprovacio
com que es t‘rob_a a la mediatriu dgl segment AB, est_a a_la Tetracdre 4 4 5 hebobs?
mateixa distancia de\A que de B i .en\est.ar a la mediatriu Cub 5 8 12 41821222
del segment\AC, estaa .la m.ate\lx Q|5tanC|a de A que de C. Octacdre P 5 12 81621242
Per.tant, estaa lz? mateixa dlstanC|§ dels tre‘s ve_rtexs. Dodecaedre 1 20 30 1242023042
EAL C|rcum§entre és el centre de la circumferencia \cosacdre 20 1 30 20+12-30+2
circumscrita. A

Piramide
e Si hi apareix la representacid i l'explicacié: 2 punts. ?ruuandcraadnagular 6 8 12 6+8=12+2
e Sinomés hi ha la representacié o l'explicacid: 1 punt.

4. Pot servalid aquest enunciat: En augmentar el nombre e Si hi apareixen la representacié i la taula completa: 3 punts.
d’'habitants i de cotxes,va ser necessaria una area e Si hiapareixen la representacid i la taula amb un o dos
de descans amb una gasolinera. Pero aquest cop errors: 2 punts.

a la mateixa distancia de les tres rutes. A quin punt  Si hi falta la representacié o hi ha tres o quatre errors:
es va ubicar la gasolinera? 1 punt.

¢ Si hi ha un enunciat correcte: 2 punts.
* Sihihaunerror: 1 punt.



